

## *Слава Василия Добрицы*

Г. Пужаев

Указом Президиума Верховного Совета СССР 8 ноября 1943 года был учрежден орден Славы I, II, III степени для награждения рядового и сержантского состава, а в авиации и младших лейтенантов, проявивших в боях за Родину героизм, мужество и отвагу.

Орден Славы – награда почетная и только боевая. В отличие от других орденов положение о награждении этим орденом конкретно определяет, какой подвиг нужно совершить, чтобы получить орден Славы.

В положении перечислено более 30 боевых заслуг, дающих право на награждение орденом Славы.

Например, из личного оружия меткой стрельбой уничтожить от 10 до 50 солдат противника;

Презирая опасность, первым ворваться в дзот (дот, окоп, блиндаж) противника и уничтожить его гарнизон или под огнем противника проделать проход для наступающего подразделения в проволочных заграждениях противника.

Высшей степенью ордена является первая, а награждение производится последовательно орденами третьей, второй, первой степени.

За годы войны свыше 2 тысяч человек стали полными кавалерами этого почетного солдатского ордена. Среди них и наш земляк Добрица Василий Иванович.

Для каждого человека в памяти на всю жизнь остается то место, где он появился на свет, провел детство. Для Василия Добрицы дорогим и милым стал хутор Добрицын, располагавшийся в 5-6 километрах западнее села Ряженого Матвеево-Курганского района. Здесь он родился в 1925 году, учился в школе. С тех пор прошло много времени. С лица земли давно исчез хутор, но память разбудила воспоминания о детстве, о хуторе, о степи с необозримыми просторами, окружавшей его.

– Примечательным для хутора, – говорит В. И. Добрица, – было то, что в нем насчитывалось более 20 крестьянских дворов с большими трудолюбивыми семьями, и все хуторяне носили одну фамилию – Добрица...

После окончания начальной школы Василий учился в Таганроге, успел окончить 8 классов. Осенью 1941 года сюда пришли немцы. Гитлеровцы устраивали облавы на молодежь (насильно отправляли парней и девушек на работу в Германию). Спасаясь от угона в немецкую кабалу, Василий вернулся в хутор Добрицын, где жили его родители. После освобождения Матвеево-Курганского района в августе 1943 года юноша ушел в армию.

Перед Мелитополем нашим войскам пришлось, преодолевая мощный рубеж обороны немцев на реке Молочная, вести многодневные, кровопролитные бои, штурмуя позиции врага. В этих боях осенью 1943 года получил боевое крещение рядовой Василий Добрица.

На фронте саперам было нелегко. Они отступали последними и первыми расчищали путь для подразделений, идущих в атаку, ставили и снимали мины, вместе с пехотой ходили в тыл врага за «языком» и прокладывали дороги через болота для танков и артиллерии.

О работе саперов на войне известный наш поэт Алексей Сурков писал так:

*Ночью раскаты горят, не сгорая,  
И пулемет поливает в упор.  
Возле переднего вражьего края  
Ползает, смерть побеждая, сапер.  
Роет упрямо лопата минера,*

*Рушится только подорванный дот.  
Утром в атаку по следам сапера  
Танки пройдут и пехота пройдет.*

Множество раз подкарауливала смерть Василия Добрицу, и множество раз он ее побеждал. Выручали смекалка, мастерство и мужество. Солдат воевал толково, обдуманно, если рисковал, то с расчетом.

Первую награду Василий Добрица получил в марте 1944 года на подступах к Одессе. Тогда саперам было приказано проделать проходы в минных полях противника. Маскируясь, они по болотистой поверхности поползли к передней линии, медленно продвигались вперед. Шел дождь, солдаты вымокли с головы до ног. Над головами свистели пули. Вот и минное поле. Василий Добрица металлическим щупом обнаружил мину, обезвредил ее, пополз дальше. Снята вторая, третья, десятая вражеская мина. Отважно действовали и его товарищи. В ту ночь, рискуя жизнью, небольшая группа саперов сделала несколько проходов, сняла около трехсот мин. По следу, проложенному саперами, утром в атаку пошла пехота. Командир полка подполковник Андреев отметил мужественных воинов наградами. К груди Василия Добрицы прикрепил медаль «За отвагу».

Ордена Славы III степени он удостоился за подвиг, совершенный в августе 1944 года. Перед нами наградной лист. Приводим его почти дословно.

«Добрица Василий Иванович, гвардии рядовой, сапер саперного взвода 101 гвардейского стрелкового полка 35 гвардейской стрелковой Лозовской Краснознаменной орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизии.

Год рождения - 1925, национальность - русский. Партийность - беспартийный.

Участие в Отечественной войне с 25.10.43 по 20.6.44.3 Украинский фронт. В Красной Армии с 1943, призван Матвеево-Курганским РВК Ростовской области.

Постоянный домашний адрес представляемого к награде — Ростовская область, Матвеево-Курганский район, хутор Добрицын. Мать — Мария Павловна Добрица.

Краткое изложение личного подвига или заслуг:

3.08.44 г. тов. Добрица, отражая контратаки противника на рубеже нашей обороны у южных скатов высоты 138,9, с фланга подполз к вражескому пулемету и броском связки гранат уничтожил его с расчетом. Тем самым обеспечил успех отражения контратаки гитлеровцев.

Достоин награждения орденом Славы III степени. Командир 101 гв. стрелкового полка гвардии подполковник Андреев».

Приказом командира 35гвардейской стрелковой дивизии №109 от 21.8.44 Василий Добрица награжден этим орденом.

Через три недели, в боях на территории Польши солдат отличился вновь.

23 августа 1944 года тов. Добрица под сильным огнем противника переправился на правую сторону реки Радомна и, невзирая на явную опасность, разминировал вражеское поле, сделал проходы для наступающих стрелков. По личной инициативе совместно со стрелками тов. Добрица с автоматом в руках атаковал вражеские позиции. Противник был успешно отброшен от реки. Неотступно преследуемый стрелками, выбит из опорного пункта Ходаковская Воля. В этом бою за населенный пункт Добрица лично истребил расчет вражеского пулемета. Достоин награждения орденом Славы II степени, — читаем в наградном листе. 26 октября 1944 года Командующий 8 гвардейской армией генерал-полковник Чуй В. И. подписал приказ о награждении В. И. Добрицы орденом Славы II степени.

В ноябре 1944 года за отличие в бою ему была вручена вторая медаль «За отвагу».

Фронт продвигался все дальше на запад. 12 января. 1945 началась Висло-Одерская операция Советской Армии, закончившаяся разгромом немецких войск в Польше. За 20 дней наступления войска 1-го Белорусского фронта продвинулись до 500 километров, вышли к реке Одер, перенесли бои на территорию Германии.

Активно участвовала в этой операции 35 гвардейская стрелковая дивизия. Она насту-

пала в первом эшелоне.

14 января у населенного пункта Леженице враг оказал сильное сопротивление. Подступы к нему были опоясаны сетью проволочных заграждений и усеяны минами.

– Нужно пробраться к минным полям и сделать проходы, - приказал командир полка саперам.

Василий Добрица и его товарищи под вражеским обстрелом пробрались к переднему краю противника и приступили к своей работе, действовали уверенно и мастерски, сделали проходы в минных полях, подорвали проволочные заграждения. Штурмующий батальон пошел в атаку. Вместе с его воинами, действуя как стрелки, саперы разили вражеских солдат. Враг был сокрушен, укрепленный пункт взят. За успешное выполнение задания саперы удостоились высоких наград.

После изложения личного подвига Василия Добрицы, совершенного в этом бою, командир полка гв. подполковник Коновалов в представлении о награждении его написал: «За мужество и отвагу тов. Добрица достоин награждения орденом Славы I степени».

24 марта 1945 года Президиум Верховного Совета СССР наградил его орденом Славы I степени - Василий Добрица стал полным кавалером орденов Славы.

Это было уже в конце войны, недалеко от Берлина. Группе разведчиков, в которую включили и сапера Василия Добрицу, дали задание разведать мост через канал, к которому подходила их часть: узнать в каком он состоянии, цел или взорван, если заминирован, то разминировать, захватить мост и удерживать до прихода наших подразделений. Шел моросящий дождь. Раздобыв трофейные велосипеды, прикрывшись от дождя немецкими плащ-палатками, разведчики выступили на выполнение задания.

Въехав в городок, расположенный на берегу канала, «велосипедисты» очутились в незавидном положении. Вокруг были немецкие солдаты, Поворачивать назад было небезопасно. Разведчики продолжали движение, миновали колонну немцев (немцы приняли их за своих), приехали к мосту. Сняли охрану. Добрица осмотрел мост, он был подготовлен к взрыву. Перерезали провода. Заняв оборону, шесть гвардейцев до прихода наших удерживали мост. За участие в этой операции Василия Добрицу наградили орденом Отечественной войны II степени.

Закончилась Великая Отечественная война. Четыре года еще Василий Добрица прослужил в армии - в роте почетного караула Группы советских войск в Германии. В роту подбирали лучших солдат, сержантов, офицеров, отличившихся в боях, с безупречным поведением и выразительными внешними данными – рослых, стройных парней. Вот фотография почетного караула. Застыли в строю воины, лица их сосредоточены, новое, хорошо подогнанное обмундирование облегает их длинные стройные тела. Василий Добрица при росте 1м 82 см занимает далеко не первое место на правом фланге.

За четыре года достоялось много построений роты Для торжественных встреч и проводов военных делегаций, государственных деятелей. Почетный караул вместе с командующими советскими войсками в Германии маршалами Г. К. Жуковым, В. Д. Соколовским и другими военачальниками обходили генерал армии США Д. Эйзенхауэр, английский фельдмаршал Б. Монтгомери, французский генерал Делатр де Тассиньи. На зарубежных военачальников очень сильное впечатление производили солдаты роты почетного караула своей выучкой, здоровьем, спокойным мужеством.

В 1949 году Василий Добрица уволился из рядов Советской Армии, вернулся домой, учился в училище механизации сельского хозяйства, работал комбайнером в Матвеево-Курганской МТС, готовил кадры для села. Работал и учился. Окончил Ленинградский машиностроительный техникум. С 1956 года связал свою судьбу с коллективом Таганрогского комбайнового завода, проработав здесь 40 лет конструктором в отделе главного штамповщика завода, внес вклад в создание и изготовление зерноуборочной техники. В труде, как и в бою, он был первым. Его добросовестный труд на заводе отмечен орденом Октябрьской революции.

Василий Иванович Добрица – человек исключительно скромный, он не кичился

своими заслугами, не требовал к себе особого внимания. Герой-солдат, как и все, стоял в очереди за получением квартиры, и только в 1985 году, к 40-летию Победы над фашистской Германией, его семья ее получила.

Хотя у полных кавалеров орденов Славы пенсия выше, чем у большинства ветеранов войны, но она невелика. Живется ему, как и всем, нелегко. У Василия Ивановича и Вероники Петровны два сына, трое внучат. Дедушке и бабушке приходится помогать им.

В. И. Добрице недавно исполнилось 77 лет. Несмотря на возраст и пошатнувшееся здоровье, он в меру сил принимает участие в военно-патриотическом воспитании населения, является членом Совета ветеранов войны г. Таганрога.